2015年辅导员工作总结
材料学院  赵钧

在各级领导的带领和关心下，在各位同事的支持和帮助下，这一年我始终以认真负责、积极乐观的态度对待我的工作，在工作中学习、学习更好地工作，努力做一名认真负责、走到学生心里的辅导员。现担任2013级年级辅导员、院团委副书记、复合党支部书记、院关工委秘书，上半年负责资助、社区等条块工作，下半年负责社区等条块工作，在成长的过程中还有需要学习和提高的方面。现对过去一年的工作总结如下：
一、加强政治理论学习，践行思想教育实践

日常工作中把思想政治教育作为重点工作来抓，加强政治理论的学习，通过组织部在各党支部和团支部开展好党团知识的学习和团日活动，利用新媒体将党的理论扩展到学生可以接触到的地方，深入到每个同学。作为支部书记，做好党员的发展、党员三个一、三结对一创争等各项工作，协助团支部开展好团学活动，积极参加给类党团组织的培训。党的十八大报告明确提出社会主义核心价值观的基本内容，院团委不断加强相关理论的学习与宣传，组织团学干部统一培训，围绕这一主题开展了形式多样的主题活动。党支部获得江苏大学先进党支部，王兵同志获得院优秀党员，“社会主义核心价值观演讲比赛”作为最佳党日活动被报送到组织部，支部提交党建论文《高校学生培育和践行社会主义核心价值观的路径探索》。除此之外，支部日常组织生活，积极关注时事热点话题，让学生党员正确看待，端正立场。 
二、了解学生社区生活，创建安全文明社区

宿舍环境对于学生的影响是非常重要的，学习环境影响着学生的学习氛围，卫生环境影响着学生们的身体健康和生活习惯，因为宿舍是课堂之外，学生们活动的重要场所。宿舍环境的好坏直接影响到他们的学习和生活，深入了解学生的社区生活，不仅可以了解他们的课余生活，也可以及时发现学生出现学习、生活等问题的原因。分管学院社区工作以来，我一直入住学生宿舍，经常深入社区成为我日常工作中的一部分，了解他们的学习、生活、心理状况等，有问题及时给予疏导，督促及早改掉不良习惯，通过举办才华横溢社区文化节等活动，丰富学生们的社区文化生活，让学生们不再感到单调乏味；对于宿舍出现违章电器、私拉乱接等问题，通过现实生活中的例子让学生意识到宿舍安全用电的重要性，消除潜在的安全隐患，同时抓住安全文明建设月时机，发挥社区管理委员会的作用，加强检查，联合宿管科、保卫处、后勤处，开展以“防火灾，学自救”为主题的防火演练活动，让学生们加强安全意识；通过橱窗等展示学生基本防盗、防火等常识，让学生掌握安全教育的基本常识；部分学生由于各种原因办理了走读申请，住在校外，作为年级辅导员随时关注他们在校外的生活状况，形成月报制度，随时了解他们的问题和困难。通过一年的努力，社区出现违章电器等违纪行为明显减少，避免了一些安全隐患的发生，在橱窗比赛、学校卫生大检查、社区文化建设等工作方面都取得一定的成绩。
三、细化贫困资助工作，助力学生自立自强

贫困生多是我院一直以来的显著特点，因此资助工作成为了我院非常重视的工作之一，这项工作也直接影响到部分学生能否顺利地完成自己的大学生活。接手资助工作以来，我始终本着公正、公平、公开的原则，做好每一项助学金的评选和发放，认真细致，争取保证每个家庭经济困难的学生能得到学校或社会的资助，保证他们能够顺利读完大学；在奖助学金的评定上，各个班级成立贫困生认定小组，和学院奖助学金评定小组共同推选班上的贫困生入选贫困生库，在评选奖助学金的时候发挥班委和普通学生的力量，将工作做到透明公开，做好监督工作；家庭贫困交不起学费的学生，要便利他们申请助学贷款的渠道，介绍国家和各省份对贫困大学生的政策；对于享受助学金仍不能维持正常生活的学生，要探索多方渠道，推荐申请勤工助学岗位的渠道等帮助他们；要鼓励我们的贫困生不能抱着等靠要的心态，要学会通过自己的双手，做一些自己力所能及的勤工助学岗位和兼职工作来改善自己的生活状况，培养他们独立自强的精神；与此同时，和班委要密切关注贫困生的成长状态，经常和他们聊天，让他们感觉到自己身边的人都是关心他，鼓励他们要将来自国家和社会的资助力量化为学习的动力。当然资助工作还有很多方面需进一步改进，比如细化贫困生的评选指标和考核指标，让真正需要帮助的学生得到帮助，进一步完善贫困生认定指标。
四、发挥班级榜样力量，培育优良班风学风

班风学风建设是班级管理中非常重要的工作内容，班干部的培养对于班级管理等各方面是非常重要的，负责任的班干部能够带领整个班级处于良好的运转状态，对于班风学风建设功不可没；针对每班班委明确职责、分类指导，班长会议、团支书会议、体委会议、学委会议、文委会议等，让各班班委能各司其职，配合班长工作，同时督促班长在日常的班级管理要发挥好班委的合力，一起带动班委的力量；班级的典型会给班级学生起到榜样的力量，学习之星、体育之星、励志之星等等，日常管理中要积极鼓励这些学生发挥自己的长处，引领班级在各方面的发展；班委做好日常考勤等工作，积极关注缺勤、课业跟不上等情况的学生；鼓励班委组织学生开展拔河比赛等团体活动，强化班级的凝聚力，让大家在这个过程中不断成长；积极组织先进班级的建设和评选，促进各个班级的相互学习；组织年级会议，让各个班委相互交流经验，并就相关问题提出建议，为班级学风建设提供参考；做好各类评奖评优工作，激励学生更加积极上进，进而带动班级的学习氛围。经过过去一年的努力，采取和学生们谈心、结对帮扶等方式，学生们在学习方面提高重视，整体成绩有了较大的改善，成绩优良率有了明显提高，挂科人数和挂科数目明显减少。本着不抛弃、不放弃任何一个学生的原则，通过引导和教育，希望学生们每天都有进步和收获，不断成长，未来成为社会上有用的人才。

六、抓好学生就业工作，提升学生素质教育

就业是每个学生非常关心的问题，2011级是毕业班，针对考研、就业等问题，及时开展就业指导讲座、就业经验交流会等到各专业，让学生了解目前的就业形势，推荐相关的就业渠道，明确他们的就业目标，通过不懈的努力，初次就业取得非常不错的成绩，针对未就业的学生继续做好跟踪指导等工作，为它们顺利就业提供服务。培养学生的全面发展，注重学生们的质提升。除了专业基础的学习外，鼓励学生努力摄取其他方面知识，介绍网络公开课、耶鲁学堂等非常优质的学习资源，充分开展第二课堂。积极为学生们搭建国际化交流平台，如建立国际化海外交流群等，及时发布赴美暑假实践、赴美寒假调研、托福雅思等出国留学信息和政策，鼓励学生开拓国际化视野。 

七、培育学生心灵美，传播青春正能量

大学生是非常有活力的群体，青春朝气，敢于拼搏，同时作为独生子女的一代，也面临着来自多方面的压力，在处理问题的时候不是很成熟，这样容易造成心灵的困惑。身心健康是基础，所以要做好学生的心理疏导，积极引导学生树立正确的人生观和价值观。随时关注学生们的内心变化，尤其内心困惑比较强烈的学生重点关注，及时和他们谈心，让他们有个可以谈心的朋友（我愿意作学生口中的赵哥），学会坦然面对自己，学会自我调整，适应周边的环境；协助心理辅导员做好学业警告学生帮扶教育和素质拓展工作；积极与各班的心理委员联系，了解目前班上学生的动态状况，发现问题积极汇报，提前做好学生心理辅导工作；努力争做学生们的朋友，将谈心工作日常化，了解他们对目前大学生活的适应状况，是否存在什么困难，引导他们积极面对困难；新生接待工作中，尽量将学生工作做到人性化，让学生们深切地感受到学校这个大家庭的温暖；组织学生观看励志电影短片、开展讲座等让学生憧憬自己美好的未来，充满希望，传递正能量。

过去的一年里，自己成长了很多，积累了学生工作经验，为以后更好地做好学生工作起到了积极的指导作用，同时还有很多需要提升的方面，比如工作方法的创新，组织协调能力，针对学生工作中的新问题自身素质的提升等等，未来的工作中，我将会继续坚持积极的心态、负责的态度对待每件事，助力每个学生的成长。

