2015年兼职辅导员工作总结
材料学院   李志宝

2015年很快就要结束了，从今年十月份聘任材料学院兼职辅导员至今已有近两个月的时间，回顾这段时间的工作，在曲书记和赵主任的正确指引和关怀以及学工办其他老师的帮助和支持下，尤其是刘慧老师的帮助下，我渐渐的熟悉所带班级的情况，为以后更好的为同学们服务奠定了基础。

从今年十月份开始，我担任材料学院无机1401、1402班，高分子1401、1402班的兼职辅导员，协助刘慧老师处理这四个班级，113名同学的相关事务。总结如下：

1、 理论及业务学习情况

积极进行理论学习。自己平时利用书籍、报刊、网络等各种载体浏览国际、国内重要时政新闻，关注党和国家的路线方针政策以及高校发展的相关新闻，同时阅读哲学、历史等社科方面书籍，努力丰富自己的知识结构，提升自身修养与理论水平，指导自己的工作和学习。

二、本年级学生情况
1、学风建设月
10月底，学校开展学风建设月活动，按照学校的要求，我每周两次深入课堂了解学生的学习情况，每月四次进入2区10栋，每月一次召开班委会议，并在多种场合强调学习的重要性，鼓励大家刻苦学习，督促学生学习，帮助他们养成自主学习的良好习惯，对于学习有困难的同学，组建帮扶小组，帮助他们树立学习信心、改善学习方法。目前，多数学生能够自觉进行晚自习，大多数同学表示已适应了大学的学习方式。

在纪律管理方面，通过召开安全与纪律教育大会，以及制定早点名与晚查寝以及周末放假点名等多项管理制度，强化学生的安全意识与纪律意识，培养他们良好的生活习惯，目前，四个班的学生未发生安全事故，学生也能较好地遵守学校的各项规章制度。

2、重点学生工作。四个班中的重点学生大致可分为三类：经济困难学生、心理问题学生、学习困难学生。针对这些重点学生我采取了相应的措施进行帮助和引导。

 经济困难学生方面。目前学校的奖学金和助学金政策已经非常完善，辅导员要做的就是公平公正的将相关政策落实到位。我深入宿舍了解学生的经济情况，尽量保证每个获得资助的学生都是家庭非常困难的。在心理方面帮助经济困难同学克服自卑心理、树立完成学业的自信心以及发奋学习的上进心，这样，使他们获得物质与精神的双重动力。目前，本年级贫困生的基本生活条件得到保障，能够安心的学习和生活。

 心理问题学生方面。大学生大多都是远离父母，独自来到陌生的环境学习和生活，巨大的变化以及心理落差使得他们的心理状态极其复杂，同时也衍生出一些带有普遍性的心理问题，主要表现为：心理焦虑、失落感、盲目的自卑情绪等。针对这样一些问题，我找来这些同学进行谈心，以最大的耐心和最诚恳的态度听这些同学的诉说并进行鼓励和正确引导，同时让班干部、党员与这些同学更多的沟通交流。通过这样一系列形式，使他们较好地融入集体生活，拥有了归属感，在一定程度上克服了自卑心理，树立起自己也能学好的自信心。

 学习困难学生方面。有一些学生，由于以前基础较差、未适应大学的学习方式、学习的方法不得当，沉迷网络等原因，导致目前学习出现一些困难，针对这些学生，我将组织他们同高年级学生进行学习经验交流会，对于个别学习特别困难、有厌学情绪的学生，我会找其进行谈心，鼓励其树立信心，并组建帮扶小组，让学习优秀的同学帮助这些同学，使其恢复信心，改进学习方法，逐步提高学习成绩。目前，四个班总体学风良好，上课出勤率较高，学生们学习积极性较高。
三、自身发展情况
1、工会活动

我积极参加工会组织的活动，参加了江苏大学教职工篮球俱乐部，所在的6队在俱乐部秋季循环赛中成绩突出。在本年度的教职工秋季运动会中多次获奖。

2、科研情况
成功报考2016年的博士研究生，参于863军工项目2项，内容涉密。

四、工作纪律情况

一直以来、我能够自觉遵守学校及学院工作纪律，首先，严格执行学校及学院的考勤制度，按时参加各类会议和学习，确有公事不能参加的也都及时向领导请假。其次，认真完成领导布置的工作任务，学校及学院领导下达任务后，能够做到在时间结点之前，保质保量地完成工作任务。最后，遵守保密纪律，虽然自己不是涉密人员，但是也高度重视保密纪律，积极学习保密纪律和保密常识，履行自己应该承担的保密义务。
今年10月份我聘任兼职辅导员，但是对学生的服务态度没有兼职，兼职的岗位全职的工作，兼职的工作全心全意的付出。
 以上就是我两个月来工作的简要情况，许多方面还都没有提及，总体说来，自己在工作中取得了一些成绩，但还有许多的不足需要改进，例如工作还不够细致，宣传工作不到位以及工作中的创新之处不多，最重要的是目前还不能有效地处理工作与科研的关系，导致今年在课题方面没有什么突破。在今后的工作中，我将努力进行理论学习，提高自身修养，虚心向有经验的老师学习，总结工作中的经验教训，以饱满的热情、踏实的作风、尽职尽责地做好学生工作。

